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Studiendesign



Studiendesign
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▪ Kunde: Gemeinde Erlen

▪ Kontaktpersonen: Thomas Bosshard | Gemeindepräsident

Ursula Weibel | Gemeindeschreiberin

▪ LINK: Matthias Winzer | Director Social Research

Franziska Isler | Research Consultant Social Research

▪ Studienziel: Neutrale Bestandsaufnahme der Zufriedenheit der Bevölkerung mit den aktuellen 

Rahmenbedingungen in der Gemeinde, mit den wichtigsten Wohnorteigenschaften 

und mit wesentlichen kommunalen Dienstleistungen sowie Aufzeigen von deren 

Wichtigkeit respektive Beitrag zur Gesamtzufriedenheit. Die Evaluation der Ist-

Situation soll mithelfen, Handlungsfelder zu identifizieren sowie das Leitbild der 

Gemeinde weiterzuentwickeln.

▪ Erhebungsphase: 12. Februar bis 28. März 2022

▪ Zielgruppe: Personen mit Wohnsitz in Erlen TG

▪ Anzahl Interviews: n=1’216 Interviews (entspricht einem Rücklauf von 43.5%)

▪ Methode: Vollerhebung. Onlinebefragung mit postalischer Einladung und Erinnerung auf 

Grundlage des Erler Einwohnerregisters. Die Teilnahme war alternativ via Papier-

fragebogen möglich. Dieser war direkt bei der Gemeindeverwaltung zu beziehen. 

LINK stellte dafür vorgedruckte Papierfragebogen zur Verfügung. Die seriellen 

Druckvorstufen der Einladungen und Erinnerungen erstellte LINK. Druck, Ver-

packen, Versand erfolgten durch die Luzerner Bächler Sidler AG (BSL AG) in Cou-

verts der Gemeinde Erlen. LINK betrieb eine telefonisch und per E-Mail erreich-

bare Hotline, die Fragen zur Studie beantwortete, Abmeldungen verwaltete und auf 

Wunsch die Einladung nochmals als E-Mail mit Direktlink zum Onlinefragebogen 

verschickte.
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Allgemeine Einschätzung 

über das Leben in Erlen



Summary

Zufriedenheit Allgemein

Spontane Nennungen von Positivem und Negativem

▪ Positiv: Erlen glänzt mit seinen Natur- und Grünflächen bzw. Pärken. 42% der Befragten nennen diesen Aspekt spontan. Danach folgen mit ebenfalls noch sehr häufigen 

Nennungen die Ausbildungsmöglichkeiten/Schulen (32%), die allgemeine Infrastruktur sowie die Einkaufsmöglichkeiten (jeweils 24%), die ruhige Lage (23%) bzw. die 

Lage allgemein (22%). Insgesamt lässt sich eine grosse Breite an verschiedenen Aspekten erkennen, die von der Erler Bevölkerung spontan als positiv genannt werden. 

▪ Neben der Betrachtung über die Gesamtbevölkerung lohnt sich auch ein Blick auf Untergruppen, z.B. in der Gegenüberstellung der eher „urbanen“ Gemeindegebiete 

(Ennetaach, Erlen, Riedt bei Erlen) mit den eher „ländlichen“ (Buchackern, Engishofen, Kümmertshausen). Das „ländliche“ Erlen nennt die Natur-/Grün-/Parkflächen deutlich 

häufiger (rund 60% vs. rund 40%) als positives Element; Ausbildungsmöglichkeiten und Schule werden hier hingegen ebenso seltener genannt (16% vs. 35%) wie die 

Infrastruktur allgemein (16% vs. 26%).

▪ Negativ: Die meisten Nennungen entfallen auf die Einkaufsmöglichkeiten (28%), deren Bewertung damit zweischneidig ausfällt (24% nannten diese spontan als etwas 

Positives). Insgesamt dominieren verkehrsbezogene Nennungen unter den negativen Aspekten, nämlich ein mangelndes öV-Angebot (23%; immerhin 15% sehen den öV 

als etwas Positives), eine allgemein zu hohe Verkehrsbelastung (20%), zu häufig bzw. zu lange geschlossene Bahnübergänge (17%), mangelnde Verkehrssicherheit

allgemein (11%) sowie eine schlechte Verkehrsanbindung (6%) bzw. mangelnde Verkehrslenkung/-kontrolle (2%).

▪ Während im „urbanen“ Erlen die fehlenden/nicht ausreichenden Einkaufsmöglichkeiten mit 30% („ländliches“ Erlen: 17%) das am häufigsten spontan genannte Problem 

darstellen, ist es im „ländlichen“ Erlen das mangelnde öV-Angebot (33% vs. 21%). Weitere verkehrstechnische Aspekte wie zu häufig/zu lange geschlossene Bahnübergänge 

(21% vs. 16%) und mangelnde Verkehrssicherheit (15% vs. 11%) werden von der Bevölkerung der „ländlichen“ Gemeindegebiete ebenfalls häufiger genannt.

1

Idealvorstellung und Gesamtzufriedenheit

▪ 41% der Befragten äussern sich in hohem Masse zufrieden mit Erlen insgesamt. Hier resultiert ein Mittelwert von 5.2 von 7 Punkten. Im Vergleich zum 2021 von LINK 

durchgeführten Benchmark schneidet Erlen damit etwas schwächer ab als vergleichbar grosse Gemeinden (bis 10‘000 Einwohner/innen).

▪ Ein noch höherer Massstab ist die Nähe Erlens zur idealen Gemeinde, die sich die Befragten vorstellen können. Hier ist die Bewertung durch die Erler/innen eher 

zurückhaltend. Etwas mehr als ein Viertel sieht Erlen sehr nahe am Ideal (Wert 7 oder 6 von max. 7), lediglich 4% sahen Erlen weit davon entfernt (Werte 2 und 1). Die mit 68% 

grosse Mehrheit der Befragten vergibt neutrale Bewertungen. Insgesamt resultiert ein Mittelwert von 4.8 auf einer Skala von 1 (niedrigste Bewertung) bis 7 (höchste Bewertung), 

womit Erlen deutlich unter dem Benchmark von 5.5. liegt.

▪ Bei dieser Bewertung gibt es kaum einen Unterschied in Abhängigkeit von der Anzahl Jahre, die die Befragten bereits in Erlen wohnhaft sind. In der Tendenz sehen Befragte, 

die 11 Jahre und länger in Erlen wohnhaft sind, ihre Wohngemeinde etwas näher am Ideal als die Vergleichsgruppe (bis max. 10 Jahre in Erlen wohnhaft).

2
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Allgemeine Einschätzung über das Leben in Erlen

© LINK | Gemeinde Erlen | Erlen - Bevölkerungsbefragung | 10812 | April 2022 7

F112: Was ist Ihrer Meinung nach sehr positiv in Erlen?

Basis: n=1‘216 | Filter: Alle Befragten | offene Frage | Nennungen dargestellt ab 0.5%

Likes: Positives in der Gemeinde

Verkehrsverbindungen 5%

Vereine/Clubs 5%

Charakter/Atmosphäre 5%

Arbeitsplatz/-plätze in der Nähe 4%

Sauberkeit/Ordnung 4%

Freizeitangebote/Angebote 4%

Unterhaltung 3%

Wachstum Gemeinde/Wirtschaft 2%

Lebensqualität allgemein 2%

Wohnung/Haus 2%

Kultur 2%

Persönliche Verwurzelung/Verbundenheit 2%

Steuergünstig 2%

Ortsbild/Altstadt 1%

Modernität/Fortschrittlichkeit 1%

Gute Gesundheitsversorgung 1%

Sicherheit 1%

Wenig Verkehr 1%

Mehrsprachig/Multikulturell 1%

Tiefe Mieten 1%

Tierfreundlichkeit 1%

Klima/Wetter 1%

Umweltqualität 1%

Anderes 1%

Es gibt keine (speziell) positiven Aspekte 1%

Weiss nicht/keine Angabe 4%

Natur- und Grünflächen/Pärke 42%

Ausbildungsmöglichkeiten/Schulen 32%

Infrastruktur 24%

Einkaufsmöglichkeiten 24%

Ruhige Lage 23%

Lage allgemein 22%

Menschen/soziales Umfeld 16%

Öffentlicher Verkehr 15%

Grösse/Anzahl Einwohner/innen 11%

Gemeinde/Behörden 8%

Nähe zu Erholungsgebieten 7%

Kinderfreundlich/Familienfreundlich 7%

Sportmöglichkeiten 6%

Nennungen dargestellt ab 4.6%



Allgemeine Einschätzung über das Leben in Erlen
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F122: Was sind Ihrer Meinung nach die drei grössten Probleme in Erlen? Bitte nennen Sie die 3 wichtigsten Aspekte.

Basis: n=1‘216 | Filter: Alle Befragten | offene Frage | Nennungen dargestellt ab 1.0%

Dislikes: Negatives in der Gemeinde

Steuern zu hoch 6%

Schlechte Verkehrsanbindung 6%

Fehlendes Zusammengehörigkeitsgefühl 6%

Schule 6%

Nicht ausreichende medizinische/ärztliche Versorgung 6%

Zu wenig Grünflächen/Natur/Erholungsgebiete 4%

Mangelnde Integration/Erschliessung Aussengemeinden 4%

Überbauung/zu hohe Dichte 4%

Umweltbelastung: Lärm 4%

Mangelndes Angebot für Kinder und Jugendliche 4%

Zu viele Ausländer 3%

Kriminalität/Öffentliche Sicherheit 3%

Mangelndes kulturelles Angebot 3%

Zuwanderung/Gemeinde wächst stark 2%

Verschiebung der BTS 2%

Mangelndes Umweltbewusstsein 2%

Schlechte Lage/abgelegen/fern von städt. Zentrum 2%

Mangelnde Sportmöglichkeiten 2%

Mangelnde Verkehrslenkung/-kontrolle 2%

Hohe Mieten 1%

Fehlende/nicht ausreichende Kinderbetreuungsangebote 1%

Politik/politische Orientierung 1%

Jugend: Alkohol, Rauchen, Verhalten allg. 1%

Fehlende Lebendigkeit/Schlafdorf 1%

Öffentliche Beleuchtung 1%

Ladensterben 1%

Zu wenig Arbeitsplätze 1%

Umweltbelastung: Luft 1%

Anderes 2%

Es gibt keine Probleme 6%

Weiss nicht/keine Angabe 8%

Fehlende/nicht ausreichende Einkaufsmöglichkeiten 28%

Mangelndes ÖV-Angebot 23%

Verkehr: zu hohe Belastung 20%

Zu häufig/lange geschlossene Bahnübergänge 17%

Fehlende/nicht ausreichende Infrastruktur 16%

Mangelndes Angebot an Restaurants/Cafés 12%

Mangelnde Verkehrssicherheit 11%

Gemeinde/Behörden 10%

Ortsbild, Dorfkern/Dorfzentrum fehlt 8%

Mangelndes Angebot für Wohnen im Alter 7%

Dreck/Schmierereien 7%

Nennungen dargestellt ab 6.1%



28%

22%

28%

31%

29%

68%

74%

67%

67%

67%

4%

3%

5%

3%

4%

Total [1'216]

Bis 5 Jahre [227]

6-10 Jahre [200]

11-20 Jahre [237]

Über 20 Jahre [552]

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F100: Ganz allgemein: Wie nahe kommt Erlen als Wohngemeinde Ihrer persönlichen Idealvorstellung?

Basis: n=[ ] | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= sehr weit weg vom Ideal bis 7= sehr nahe am Ideal

signifikant höher als Total;     signifikant tiefer als Total 
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Allgemeine Einschätzung über das Leben in Erlen
Idealvorstellung

Wohnhaft in Erlen

Mittelwert

Erlen Benchmark

4.8 5.5

4.8 5.2

4.8 n/a

4.9 n/a

4.9 5.5



41% 57%…als Ihrer Wohngemeinde? 

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F260: Alles in allem, wie zufrieden sind Sie mit Erlen…  

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= überhaupt nicht zufrieden bis 7= sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%
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Zufriedenheit mit Erlen
Gesamtzufriedenheit

Gesamtzufriedenheit

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.2 5.6
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Summary

Zufriedenheit mit Wohnorteigenschaften, zusammengefasst nach Funktionen gemäss HRM2

Zufriedenheit mit Wohnorteigenschaften

▪ Ein zentrales Fragebogenelement war die Ermittlung der Zufriedenheit der Erler Bevölkerung mit den wesentlichen Aspekten bzw. Wohnorteigenschaften, die das Leben in 

einer Gemeinde ausmachen und von dieser mehr oder weniger beeinflusst werden können. Insgesamt durften die Befragten ihre Zufriedenheit mit 43 Leistungen und Angeboten 

ausdrücken. Diese waren nach dem harmonisierten Rechnungslegungsmodell HRM2 in zehn Funktionen gegliedert. Jeder Funktion waren zwischen 3 und 6 

Wohnorteigenschaften zugewiesen (Übersicht auf der folgenden Folie).

▪ Die Resultate, die Erlen in dieser Bewertung erzielte, wurden denen der Benchmark-Studie gegenübergestellt. Hier ist zu beachten, dass es in Absprache mit der Gemeinde 

Anpassungen des Katalogs an die Bedürfnisse der Gemeinde Erlen gab und somit nicht für alle abgefragten Leistungen und Angebote Vergleichswerte vorliegen.

▪ Die Funktionen Bildung (5.2 von 7), Öffentliche Sicherheit und Ordnung (5.1) sowie Kultur, Sport und Freizeit und Gemeindeverwaltung und -behörden (jeweils 4.9) er-

reichten die höchsten Zufriedenheitswerte (Mittelwert der Einzelbewertungen).

▪ Die Funktionen Gesundheit (4.2), Volkswirtschaft und Finanzen und Steuern (jeweils 4.0) erreichten die niedrigsten Bewertungen.

▪ Werden die Wohnorteigenschaften für sich allein genommen, erreicht die Zufriedenheit mit der Ortsfeuerwehr Erlen mit 5.8 Punkten den Höchstwert. Am anderen Ende der 

Skala stehen mit der tiefsten Zufriedenheit (3.2) die Einkaufsmöglichkeiten spezieller Artikel und Angebote spezieller Dienstleistungen.

▪ Von den 10 am schlechtesten bewerteten Wohnorteigenschaften gehören jeweils 3 zur Funktion Volkswirtschaft und zur Funktion Steuern und Finanzen, die daher aus 

deskriptiver Sicht Handlungsfelder betrachtet werden können. Insbesondere fehlt es den Erler/innen an Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf (4.1) sowie an 

Restaurants, Cafés oder Bars (3.9). Die Zufriedenheit mit den zur Funktion Steuern und Finanzen gehörenden Abfragen über die Höhe der Steuern (4.0) zum einen sowie der 

Gebühren (3.8) zum anderen und dem Verhältnis der Abgaben zu den Leistungen der Gemeinde (4.1) fällt durchwegs tief aus.

▪ Unter den 10 am besten bewerteten Wohnorteigenschaften finden sich jeweils 2 Abfragen aus den folgenden Funktionsbereichen: Öffentliche Sicherheit und Ordnung 

(Ortsfeuerwehr [5.8], Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung [5.2]); Bildung (schulische Infrastruktur [5.8], Schulangebot vor Ort [5.4]); Kultur, Sport und Freizeit

(Naherholungsgebiete [5.5], Sportangebote und -infrastruktur [5.0]); Gemeindeverwaltung und -behörden (Arbeit der Gemeindeverwaltung als Dienstleisterin [5.0], Arbeit des 

Gemeinderates [5.0]).

▪ Im Vergleich mit dem Benchmark liegt Erlen auf Ebene der meisten Funktionen knapp bzw. in einigen Funktionsbereichen deutlich unter diesem. Auf nahezu demselben Niveau 

liegt Erlen in den Bereichen Bildung, Gemeindeverwaltung und -behörden, Umweltschutz und Raumordnung sowie Soziale Sicherheit.

▪ Anhand des Vergleichs mit dem Benchmark werden v.a. bei den Funktionen Gesundheit, Verkehr und Öffentliche Ordnung und Sicherheit Defizite sichtbar (Differenz von 

0.6 bis 0.8 Punkten). Das grösste Defizit besteht bei der Gesundheit und wird v.a. dadurch getrieben, dass die Erler Bevölkerung v.a. mit dem Spitex-Angebot und der 

medizinischen Versorgung vor Ort deutlich weniger zufrieden ist als der Benchmark. Zur Differenz bei der Funktion Verkehr tragen die tiefere Zufriedenheit mit dem Wegnetz für 

den Langsamverkehr und mit dem öV-Angebot wesentlich bei.

1
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Abgefragte Wohnorteigenschaften

Nach HRM2-Funktion in Anlehnung an die LINK-Benchmarkstudie

F0: Gemeindeverwaltung und -behörden

• Gemeinderat

• Gemeindeversammlung

• Politische Mitwirkungsmöglichkeiten

• Gemeindeverwaltung als Dienstleisterin

• Information und Kommunikation der 

Gemeinde

F1: Öffentliche Ordnung und Sicherheit

• Ortsfeuerwehr

• Sicherheitsgefühl in der Nacht

• Sicherheit als Fussgänger oder Velofahrer

• Aufrechterhaltung öffentliche Ordnung

F2: Bildung

• Schulverwaltung als Dienstleisterin

• Schulische Infrastruktur

• Information und Kommunikation der Schule

• Schulangebot vor Ort

F6: Verkehr

• Wegnetz für Fussgänger und Radfahrer

• Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln

• Unterhalt/Reinigung Strassen und Plätze

F7: Umweltschutz und Raumordnung

• Einsatz für Arten-/Landschaftsschutz

• Einsatz gegen Umweltverschmutzung

• Verhältnis Grün- zu überbauten Flächen

• Abfallentsorgung

• Wohnungsangebot

• Bauliches Wachstum

F5: Soziale Sicherheit 

• Kinderbetreuungsangebote

• Berücksichtigung Bed. älterer Menschen

• Jugendarbeit

• Förderung der Vielfalt in der Gemeinde

F8: Volkswirtschaft

• Angebot an Restaurants, Cafés, Bars

• Angebot an Arbeitsstellen

• Einkaufsmöglichkeiten täglicher Bedarf

• Einkaufsmöglichkeiten spezielle Artikel

• Standortförderung für Industrie, Gewerbe 

und Handel

F4: Gesundheit

• Altersbetreuung

• Spitex-Angebot

• Med. Versorgung vor Ort

• Gesundheitsprävention vor Ort

F9: Finanzen und Steuern 

• Steuern verglichen mit anderen Orten

• Steuern verglichen mit Leistungen

• Höhe der Gebühren und Abgaben
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F3: Kultur, Sport und Freizeit 

• Kulturelles Angebot, öffentl. Veranstaltungen

• Treffpunkte und Freizeiteinrichtungen

• Sportangebote und -infrastruktur

• Naherholungsgebiete

• Vereinsangebot

Adaptation für Befragung in Erlen

(keine Benchmarkwerte verfügbar)



Funktionen nach Mittelwerten Erlen vs. Benchmark

Positiv Erlen Benchmark

Funktion 2: Bildung 5.2 von 7 5.2 von 7

Funktion 1: Öffentliche Sicherheit und Ordnung 5.1 5.7

Funktion 3: Kultur, Sport und Freizeit 4.9 5.2

Funktion 0: Gemeindeverwaltung und -behörden 4.9 5

Funktion 7: Umweltschutz und Raumordnung 4.8 4.9

Funktion 5: Soziale Sicherheit 4.7 4.7

Funktion 6: Verkehr 4.6 5.3

Funktion 4: Gesundheit 4.2 5

Funktion 8: Volkswirtschaft 4.0 4.5

Funktion 9: Finanzen und Steuern 4.0 4.3

Inkl. Darstellung Top3- und Bottom3-Funktionen nach Mittelwerten (Min: 1, Max: 7)
höchste 3* Bewertungen in Erlen und Benchmark

tiefste 3 Bewertungen in Erlen und Benchmark
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* Da jeweils zwei Mittelwerte auf bei der ersten Nachkommastelle identisch sind, sind sowohl in der Spalte für Erlen wie auch in der Spalte für den Benchmark jeweils 4 Funktionen hervorgehoben.



Zusammenfassung Bewertung Wohnorteigenschaften

Top 10 Erlen Benchmark Funktion

Ortsfeuerwehr Erlen 5.8 *
F1: Sicherheit und 

Ordnung

schulische Infrastruktur 5.8 5.5 F2: Bildung

Naherholungsgebiete der Gemeinde 5.5 6.2
F3: Kultur, Sport und 

Freizeit 

Schulangebot vor Ort 5.4 5.4 F2: Bildung

Abfallentsorgung 5.3 5.6
F7: Umweltschutz und 

Raumordnung

Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung 5.2 5.6
F1: Sicherheit und 

Ordnung

Unterhalt und Reinigung der Strassen und Plätze 5.1 5.7 F6: Verkehr

Sportangebote und Sportinfrastruktur 5.0 5.1
F3: Kultur, Sport und 

Freizeit 

Arbeit der Gemeindeverwaltung als Dienstleisterin 5.0 5.0
F0: Gemeindeverwaltung 

und -behörden

Arbeit des Gemeinderates (Exekutive) 5.0 4.9
F0: Gemeindeverwaltung 

und -behörden

Top 10 inkl. Benchmarkvergleich und Zuordnung zur HRM2-Funktion
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* Da die Zufriedenheit mit der Ortsfeuerwehr exklusiv nur in Erlen abgefragt wurde, ist hier kein Benchmarkwert verfügbar.

Mittelwert Erlen deutlich tiefer als Benchmark (ab 0.3 Punkten Differenz) Mittelwert Erlen deutlich höher als Benchmark (ab 0.3 Punkten Differenz)



Zusammenfassung Bewertung Wohnorteigenschaften

Bottom 10 Erlen Benchmark Funktion

bauliches Wachstum in der Gemeinde      4.4 4.3
F7: Umweltschutz und 

Raumordnung

Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln       4.1 5.2 F6: Verkehr

Gesundheitsprävention vor Ort        4.1 4.5 F4: Gesundheit

Einkaufsmöglichkeiten für Artikel des täglichen Bedarfs     4.1 5.2 F8: Volkswirtschaft

Höhe der Steuern (52%) im Verhältnis zu den Leistungen der 

Gemeinde 
4.1 4.3 F9: Finanzen und Steuern

Höhe der Steuern (52%) im Vergleich zu anderen Orten   4.0 4.2 F9: Finanzen und Steuern

Angebot an Restaurants, Cafés oder Bars     3.9 4.3 F8: Volkswirtschaft 

Höhe der Gebühren und Abgaben der technischen Betriebe   3.8 4.4 F9: Finanzen und Steuern

medizinische Versorgung vor Ort       3.5 4.8 F4: Gesundheit

Einkaufsmöglichkeiten spezieller Artikel und Angebote spezieller 

Dienstleistungen  
3.2 3.7 F8: Volkswirtschaft

Bottom 10 inkl. Benchmarkvergleich und Zuordnung zur HRM2-Funktion
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Mittelwert Erlen deutlich tiefer als Benchmark (ab 0.3 Punkten Differenz) Mittelwert Erlen deutlich höher als Benchmark (ab 0.3 Punkten Differenz)



38%

35%

34%

31%

25%

55%

59%

61%

63%

67%

4%

3%

4%

4%

3%

4%

4%

...der Arbeit der Gemeindeverwaltung
als Dienstleister (D)

...der Arbeit des Gemeinderates
(Exekutive) (A)

...der Information & Kommunikation der Gemeinde
(angemessene Informationshäufigkeit und -kanäle) (E)

...der Arbeit der Gemeindeversammlung
 (Legislative) (B)

...den politischen Mitwirkungsmöglichkeiten
in der Gemeinde (C)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F210: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 0: Gemeindeverwaltung und -behörden

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.0 C 5.0

5.0 C 4.9

4.9 C 5.1

4.9 C 5.0

4.7 4.9



66%

44%

38%

35%

31%

51%

53%

52%

4%

8%

12%

...der Ortsfeuerwehr Erlen (A)

…der Aufrechterhaltung der 
öffentlichen Ordnung (D)

...der öffentlichen Sicherheit
in der Nacht (B)

...der Sicherheit als Fussgänger/in
oder Velofahrer/in (C)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F215: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 1: Öffentliche Ordnung und Sicherheit

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.8 BCD n/a

5.2 BC 5.6

4.9 C 5.7

4.7 5.3



63%

50%

34%

33%

32%

43%

55%

57%

3%

6%

6%

3%

4%

5%

4%

...der schulischen Infrastruktur (B)

...dem Schulangebot vor Ort (D)

…der Arbeit der Schulverwaltung 
als Dienstleisterin (A)

...der Information & Kommunikation
der Schule (C)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F220: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit… Falls Sie keine Kinder in der Schule haben, dann geben Sie bitte trotzdem ein Urteil ab, so wie Sie es vom Hörensagen wahrnehmen.

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 2: Bildung

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.8 ACD 5.5

5.4 AC 5.4

4.9 n/a

4.9 n/a



58%

40%

34%

30%

23%

39%

52%

59%

60%

66%

3%

5%

5%

7%

8%

3%

3%

3%

...den Naherholungsgebieten
Ihrer Gemeinde (D)

...den Sportangeboten und
der Sportinfrastruktur (C)

…dem Vereinsangebot vor Ort (E)

...den kulturellen Angeboten
und öffentlichen Veranstaltungen (A)

...den Treffpunkten und
Freizeiteinrichtungen (B)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F225: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 3: Kultur, Sport und Freizeit

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.5 ABCE 6.2

5.0 ABE 5.1

4.9 AB 5.3

4.7 B 4.6

4.5 4.6



24%

22%

12%

10%

66%

64%

72%

57%

3%

8%

10%

31%

6%

5%

6%

3%

...dem Spitex-Angebot (B)

...der Altersbetreuung (A)

...der Gesundheitsprävention vor Ort (D)

...der medizinischen Versorgung vor Ort (C)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F230: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 4: Gesundheit

Mittelwert

Erlen Benchmark

4.7 ACD 5.4

4.5 CD 5.0

4.1 C 4.5

3.5 4.8



29%

27%

22%

21%

61%

65%

67%

66%

4%

3%

6%

8%

6%

6%

5%

6%

...den Kinderbetreuungsangeboten (A)

...der Jugendarbeit in der Gemeinde (C)

...der Berücksichtigung der Bedürfnisse von älteren
Menschen durch die Gemeinde (B)

...der Förderung der Vielfalt in der Gemeinde (D)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F235: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 5: Soziale Sicherheit

Mittelwert

Erlen Benchmark

4.8 BD 4.7

4.8 BD 4.6

4.6 5.0

4.5 4.7



47%

33%

25%

46%

53%

52%

7%

14%

22%

...dem Unterhalt und der Reinigung
der Strassen und Plätze (C)

...dem Wegnetz für Fussgänger/in
und Velofahrer/in (A)

...dem Angebot an
öffentlichen Verkehrsmitteln (B)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F240: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit… 

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 6: Verkehr 

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.1 AB 5.7

4.6 B 5.3

4.1 5.2



50%

30%

28%

31%

25%

21%

44%

62%

65%

60%

65%

67%

4%

6%

4%

8%

8%

11%

4%

...der Abfallentsorgung (D)

...dem Einsatz der Gemeinde für den
Arten-/ Landschaftsschutz (A)

...dem Wohnungsangebot (E)

...dem Verhältnis von Grünflächen
und überbautem Gebiet (C)

...dem Einsatz der Gemeinde für die
Bekämpfung von Umweltverschmutzungen (B)

...dem baulichen Wachstum
in der Gemeinde (F)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F245: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit…

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 7: Umweltschutz und Raumordnung  

Mittelwert

Erlen Benchmark

5.3 ABCEF 5.6

4.8 BF 4.9

4.8 BF 4.8

4.8 BF 5.2

4.6 F 4.7

4.4 4.3



23%

20%

24%

17%

8%

66%

68%

56%

63%

54%

8%

8%

20%

20%

37%

3%

4%

...dem Angebot an Arbeitsstellen im Ort
und in der näheren Umgebung (B)

...der Standortförderung durch die Gemeinde für
Industrie, Gewerbe und Handel (E)

...den Einkaufsmöglichkeiten für
Artikel des täglichen Bedarfs (C)

...dem Angebot an
Restaurants, Cafés oder Bars (A)

...den Einkaufsmöglichkeiten spezieller Artikel und mit
den Angeboten spezieller Dienstleistungen (D)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F250: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit… 

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 8: Volkswirtschaft

Mittelwert

Erlen Benchmark

4.5 ACD 4.5

4.4 ACD 4.5

4.1 AD 5.2

3.9 D 4.3

3.2 3.7



14%

14%

12%

71%

69%

68%

14%

15%

19%

...der Höhe der Steuern (52%) im Verhältnis
zu den Leistungen der Gemeinde (B)

...der Höhe der Steuern (52%) im
 Vergleich zu anderen Orten (A)

...der Höhe der Gebühren und Abgaben
der technischen Betriebe (C)

Top2
(Code 7-6)

Neutral
(Code 5-3)

Bottom2
(Code 2-1)

Weiss nicht /
keine Angabe

F255: Wie zufrieden sind Sie in Erlen mit… 

Basis: n=1‘216, Benchmark n=1‘111 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 7= Sehr zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Die hinter den Mittelwert gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Gruppen, für die die Buchstaben stellvertretend stehen. 
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Zufriedenheit mit Erlen
Funktion 9: Finanzen und Steuern

Mittelwert

Erlen Benchmark

4.1 C 4.3

4.0 C 4.2

3.8 4.4



4
Ideen Weiterentwicklung



Summary

Ideen für die Weiterentwicklung der Gemeinde Erlen in den kommenden Jahren

Rangierung Ideen der Weiterentwicklung

▪ Zum Ende der Befragung hatten die Erler/innen die Gelegenheit, insgesamt 8 Ideen für eine mögliche Weiterentwicklung der Gemeinde in eine Rangfolge zu bringen und damit 

ihren Prioritäten Ausdruck zu verleihen. Es handelte sich um die folgenden Ideen: (1) Ausbau digitaler Angebote der Gemeindeverwaltung, (2) Mehr Engagement der 

Gemeindeverwaltung für Veranstaltungen (Dorffeste, Märkte, etc.), (3) innere verkehrstechnische Erschliessung der Gemeinde z.B. mit einem subventionierten Taxi oder 

Dorfbus, (4) mehr Engagement der Gemeinde gegen den Ausverkauf von Bauland, indem die Gemeinde sich stärker mit dem Kauf von Liegenschaften und Land befasst, (5) 

neben der bereits bestehenden Förderung von Bund und Kanton für Projekte mit erneuerbarer Energie zusätzliche Förderung durch die Gemeinde (für Solar-, Photovoltaik-

anlagen, Geothermie, Speicheranlagen, Vergütung bei Rückspeisung), (6) Übernehmen der Verantwortung für Einkaufsmöglichkeiten in der Gemeinde, (7) Einführen eines 

zusätzlichen regelmässigen Austausches mit dem Gemeinderat (z.B. Bürgersprechstunde, Angebot einer «offenen Tür»), (8) Prüfen einer Fusion mit anderen Gemeinden.

▪ Diese Ideen waren zum Teil Vertiefungen oder Weiterführungen von Themen, die der Fragebogen in gewisser Form bereits beinhaltete, gingen jedoch darüber hinaus auch auf 

andere Wirkungsbereiche ein (z.B. 1, 5, 7 und 8).

▪ Ausgewertet wurde jeweils im Total sowie differenziert nach Ortsteilen, Geschlechter- und Alterskategorien, wie häufig für eine Idee der 1. Rang (höchste Priorität) bzw. einer der 

ersten 3 Ränge (Top3) aber auch der letzten 3 Ränge (Bottom 3) vergeben wurde.

▪ Am häufigsten (24%) wurde die zusätzliche Förderung erneuerbarer Energien durch die Gemeinde auf Rang 1 gesetzt, gefolgt davon, dass die Gemeinde Verantwortung 

für Einkaufsmöglichkeiten übernehmen solle (18%). Beide Ideen finden sich jeweils auch bei der Hälfte der Befragten in den Top 3. Der Wunsch der Erler/innen punkto 

Einkaufsmöglichkeiten ist auch vor dem Hintergrund der niedrigen Zufriedenheitswerte mit den aktuell in der Gemeinde vorhandenen Möglichkeiten zu sehen. Eine ähnliche 

Verfestigung eines schwierigen Handlungsbereiches ist die innere verkehrstechnische Erschliessung der Gemeinde, die 16% auf Rang 1 und gut 40% innerhalb der Top 3 

rangieren. Hier tritt ein grosser Unterschied zwischen den eher als „urban“ (Ennetaach, Erlen, Riedt bei Erlen) und dem eher als „ländlich“ (Buchackern, Engishofen, Kümmerts-

hausen) zu betrachtenden Gemeindegebieten zutage: im „urbanen“ Erlen setzen 13% die verkehrstechnische Erschliessung auf Rang 1, im „ländlichen“ Erlen sind es mit 30% 

mehr als doppelt so viele (v.a. getrieben durch Buchackern mit 47% und Kümmertshausen mit 32%).

▪ In die andere Richtung geht die Differenz punkto Verantwortung der Gemeinde für Einkaufsmöglichkeiten: 21% der Bewohner/innen des „urbanen“ Erlen vergeben hierfür Rang 

1; in den „ländlichen“ Gebieten sind es lediglich 6%.

▪ Sehr niedrige Prioritäten (jeweils höchstens 5% Rang 1) erreichen die Prüfung einer Fusion mit anderen Gemeinden, der Ausbau digitaler Angebote der Gemeindeverwaltung 

und das Einführen eines zusätzlichen regelmässigen Austausches mit dem Gemeinderat.

▪ Interessante Befunde ergeben sich auch im Vergleich von Männern und Frauen bzw. der 3 Altersgruppen. So wählen Männer mit 28% deutlich häufiger als Frauen (20%) die 

zusätzliche Förderung erneuerbarer Energien auf Rang 1 der Prioritätenliste. Bei den Altersgruppen formulieren die 18-35jährigen jeweils deutlich häufiger als die 

Vergleichsgruppe insbesondere der Personen ab 66 Jahren mehr Verantwortung der Gemeinde für Einkaufsmöglichkeiten (21% vs. 15%) sowie ein grösseres Engagement der 

Gemeindeverwaltung für Veranstaltungen (16% vs. 1%).

1
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F300: Nun geht es um Ihre Einschätzung, welche Ideen die politische Gemeinde Erlen in den nächsten Jahren weiterverfolgen soll. Bitte bringen Sie die folgenden Bereiche in eine Rangfolge von 1 bis 8. Rang 1 ist der Bereich mit der grössten, Rang 8 der 

Bereich mit der für Sie persönlich geringsten Wichtigkeit. Bitte vergeben Sie für jeden Bereich einen Rang.

Basis: n=1‘216 | Filter: Alle Befragten | Rangierung

© LINK | Gemeinde Erlen | Erlen - Bevölkerungsbefragung | 10812 | April 2022 29

Ideen kommende Jahre 
Rangierung Total und in Ortsteilen (Rang 1)
ZUSÄTZLICHE FÖR-

DERUNG ERNEUER-

BARER ENERGIEN 

DURCH GEMEINDE

ÜBERNEHMEN DER 

VERANTWORTUNG 

FÜR EINKAUFS-

MÖGLICHKEITEN 

PRÜFEN EINER 

FUSION MIT ANDEREN 

GEMEINDEN

INNERE VERKEHRS-

TECHNISCHE 

ERSCHLIESSUNG 

DER GEMEINDE

AUSBAU DIGITALER 

ANGEBOTE DER 

GEMEINDE-

VERWALTUNG

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE GE-

GEN AUSVERKAUF 

VON BAULAND

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE-

VERWALTUNG FÜR 

VERANSTALTUNGEN

16%
Rang 1

10% 
Rang 1

9%
Rang 1

5% 
Rang 1

4% 
Rang 1

18% 
Rang 1

24% 
Rang 1

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Top3 52% Top3 50% Top3 43% Top3 34% Top3 32% Top3 12% Top3 23% Top3 17%

Neutral 19% Neutral 21% Neutral 19% Neutral 24% Neutral 27% Neutral 11% Neutral 28% Neutral 26%

Bottom3 17% Bottom3 17% Bottom3 26% Bottom3 29% Bottom3 28% Bottom3 64% Bottom3 36% Bottom3 45%

Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 14% Keine Antwort 13%

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

% Rang 1 in Ortsteilen

Total

Buchackern 18% Buchackern 6% Buchackern 47% Buchackern 11% Buchackern 10% Buchackern 0% Buchackern 0% Buchackern 0%

Engishofen 28% Engishofen 7% Engishofen 12% Engishofen 13% Engishofen 3% Engishofen 9% Engishofen 3% Engishofen 7%

Ennetaach 24% Ennetaach 23% Ennetaach 16% Ennetaach 9% Ennetaach 7% Ennetaach 5% Ennetaach 7% Ennetaach 2%

Erlen 24% Erlen 22% Erlen 11% Erlen 10% Erlen 9% Erlen 4% Erlen 4% Erlen 4%

Kümmertsh. 30% Kümmertsh. 6% Kümmertsh. 32% Kümmertsh. 7% Kümmertsh. 10% Kümmertsh. 0% Kümmertsh. 2% Kümmertsh. 4%

Riedt b. Erlen 24% Riedt b. Erlen 18% Riedt b. Erlen 17% Riedt b. Erlen 8% Riedt b. Erlen 8% Riedt b. Erlen 7% Riedt b. Erlen 6% Riedt b. Erlen 3%

EINFÜHREN EINES 

ZUSÄTZLICHEN

REGELMÄSSIGEN 

AUSTAUSCHES MIT 

DEM GEMEINDERAT

4%
Rang 1



F300: Nun geht es um Ihre Einschätzung, welche Ideen die politische Gemeinde Erlen in den nächsten Jahren weiterverfolgen soll. Bitte bringen Sie die folgenden Bereiche in eine Rangfolge von 1 bis 8. Rang 1 ist der Bereich mit der grössten, Rang 8 der 

Bereich mit der für Sie persönlich geringsten Wichtigkeit. Bitte vergeben Sie für jeden Bereich einen Rang.

Basis: n=1‘216 | Filter: Alle Befragten | Rangierung
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Ideen kommende Jahre 
Rangierung Total und Urbanes vs. Ländliches Erlen

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Top3 52% Top3 50% Top3 43% Top3 34% Top3 32% Top3 12% Top3 23% Top3 17%

Neutral 19% Neutral 21% Neutral 19% Neutral 24% Neutral 27% Neutral 11% Neutral 28% Neutral 26%

Bottom3 17% Bottom3 17% Bottom3 26% Bottom3 29% Bottom3 28% Bottom3 64% Bottom3 36% Bottom3 45%

Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 14% Keine Antwort 13%

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

% Rang 1 Urbanes vs. 

Ländliches Erlen

Total

Urbanes Erlen 24% Urbanes Erlen 21% Urbanes Erlen 13% Urbanes Erlen 9% Urbanes Erlen 9% Urbanes Erlen 5% Urbanes Erlen 5% Urbanes Erlen 3%

Ländliches Erlen 26% Ländliches Erlen 6% Ländliches Erlen 30% Ländliches Erlen 10% Ländliches Erlen 8% Ländliches Erlen 3% Ländliches Erlen 2% Ländliches Erlen 4%

ZUSÄTZLICHE FÖR-

DERUNG ERNEUER-

BARER ENERGIEN 

DURCH GEMEINDE

ÜBERNEHMEN DER 

VERANTWORTUNG 

FÜR EINKAUFS-

MÖGLICHKEITEN 

PRÜFEN EINER 

FUSION MIT ANDEREN 

GEMEINDEN

INNERE VERKEHRS-

TECHNISCHE 

ERSCHLIESSUNG 

DER GEMEINDE

AUSBAU DIGITALER 

ANGEBOTE DER 

GEMEINDE-

VERWALTUNG

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE GE-

GEN AUSVERKAUF 

VON BAULAND

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE-

VERWALTUNG FÜR 

VERANSTALTUNGEN

16%
Rang 1

10% 
Rang 1

9%
Rang 1

5% 
Rang 1

4% 
Rang 1

18% 
Rang 1

24% 
Rang 1

EINFÜHREN EINES 

ZUSÄTZLICHEN

REGELMÄSSIGEN 

AUSTAUSCHES MIT 

DEM GEMEINDERAT

4%
Rang 1



F300: Nun geht es um Ihre Einschätzung, welche Ideen die politische Gemeinde Erlen in den nächsten Jahren weiterverfolgen soll. Bitte bringen Sie die folgenden Bereiche in eine Rangfolge von 1 bis 8. Rang 1 ist der Bereich mit der grössten, Rang 8 der 

Bereich mit der für Sie persönlich geringsten Wichtigkeit. Bitte vergeben Sie für jeden Bereich einen Rang

Basis: n=1‘216 | Filter: Alle Befragten | Rangierung

© LINK | Gemeinde Erlen | Erlen - Bevölkerungsbefragung | 10812 | April 2022 31

Ideen kommende Jahre 
Rangierung Total, Geschlecht und Alter

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Details Rangierung

Total

Top3 52% Top3 50% Top3 43% Top3 34% Top3 32% Top3 12% Top3 23% Top3 17%

Neutral 19% Neutral 21% Neutral 19% Neutral 24% Neutral 27% Neutral 11% Neutral 28% Neutral 26%

Bottom3 17% Bottom3 17% Bottom3 26% Bottom3 29% Bottom3 28% Bottom3 64% Bottom3 36% Bottom3 45%

Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 12% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 13% Keine Antwort 14% Keine Antwort 13%

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Rangierung Geschlecht

Total

Männer 28% Männer 17% Männer 13% Männer 11% Männer 8% Männer 4% Männer 5% Männer 4%

Frauen 20% Frauen 20% Frauen 19% Frauen 8% Frauen 9% Frauen 5% Frauen 4% Frauen 3%

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

Rangierung Alter

Total

18-35 Jahre 21% 18-35 Jahre 21% 18-35 Jahre 14% 18-35 Jahre 7% 18-35 Jahre 16% 18-35 Jahre 5% 18-35 Jahre 6% 18-35 Jahre 3%

36-65 Jahre 26% 36-65 Jahre 18% 36-65 Jahre 16% 36-65 Jahre 11% 36-65 Jahre 7% 36-65 Jahre 4% 36-65 Jahre 4% 36-65 Jahre 4%

66++ Jahre 23% 66++ Jahre 15% 66++ Jahre 18% 66++ Jahre 10% 66++ Jahre 1% 66++ Jahre 5% 66++ Jahre 3% 66++ Jahre 3%

ZUSÄTZLICHE FÖR-

DERUNG ERNEUER-

BARER ENERGIEN 

DURCH GEMEINDE

ÜBERNEHMEN DER 

VERANTWORTUNG 

FÜR EINKAUFS-

MÖGLICHKEITEN 

PRÜFEN EINER 

FUSION MIT ANDEREN 

GEMEINDEN

INNERE VERKEHRS-

TECHNISCHE 

ERSCHLIESSUNG 

DER GEMEINDE

AUSBAU DIGITALER 

ANGEBOTE DER 

GEMEINDE-

VERWALTUNG

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE GE-

GEN AUSVERKAUF 

VON BAULAND

MEHR ENGAGEMENT 

DER GEMEINDE-

VERWALTUNG FÜR 

VERANSTALTUNGEN

16%
Rang 1

10% 
Rang 1

9%
Rang 1

5% 
Rang 1

4% 
Rang 1

18% 
Rang 1

24% 
Rang 1

EINFÜHREN EINES 

ZUSÄTZLICHEN

REGELMÄSSIGEN 

AUSTAUSCHES MIT 

DEM GEMEINDERAT

4%
Rang 1
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Stichprobenstruktur 
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Gewichtet

Total 1'216 Total 1'216

Geschlecht Schulbildung

Männer 617 Tiefe 692

Frauen 599 Mittlere 323

Höhere 121

Alter

18-35 Jahre 326 Aktuelle Beschäftigung

36-65 Jahre 675 Voll / Teilweise 762

66++ Jahre 216 Nicht berufstätig 454

Ortschaft Wohnverhältnisse (mind. 1 Person pro Kategorie im Haushalt)

Buchackern 52 Kinder unter 5 Jahren 174

Engishofen 60 Kinder zw. 5-9 Jahren 185

Ennetaach 87 Kinder zw. 10-14 Jahren 160

Erlen 622 Jugendliche zw. 15-19 Jahren 181

Kümmertshausen 88 Erwachsene zw. 20-64 Jahren 977

Riedt b. Erlen 307 Erwachsene ab 65 Jahre 260

Haushaltsgrösse Wohnform

1 Person 177 Mieter/in 466

2 Personen 419 Eigentümer/in 732

3++ Personen 578




